

南岛村荔枝林里悬挂的驱虫灯。
海南日报记者 李天平 摄

杨勤良豆角地里悬挂的诱虫色板。
海南日报记者 周月光 摄

万象「耕」新 农技

“现在长豆角收购价为8.3元每斤，我今天可以采摘3000多斤。”3月2日10时许，乐东黎族自治县大安镇昂外村田头，农民杨勤良开来一辆农用车，采摘第11茬长豆角。“其他农民种的长豆角采摘10茬就进入尾期了，而我种的长豆角还处于高产期，而且品相很好，因为我种长豆角应用了绿色技术。”杨勤良说到“绿色技术”4个字时，音量明显加大。

杨勤良说的“绿色技术”即绿色病虫害防治技术，主要包括物理防治技术、生物防治技术、生态调控技术等。此类技术绿色环保，称得上是防虫“新三十六计”。



澄迈一农户给苹果套袋防虫。
海南日报记者 袁琛 摄

釜底抽薪计 用有机肥从源头上防虫

长豆角是海南冬季瓜菜主要品种之一，乐东去冬今春种植长豆角4万亩。进入3月初，采用传统方法种植的长豆角进入采摘尾期，而采用绿色病虫害防治技术种植的长豆角仍“硕果累累”。

杨勤良种了20亩长豆角，一眼望去，绿油油的叶片间挂满了细长的长豆角，每走几步就能看到一块悬挂在支架上的黄板或蓝板(即诱虫色板)。田间纵横交错地铺着或粗或细的塑料管，土壤十分松软。数十名农妇正戴着遮阳帽在采摘长豆角。

“海南光热条件非常好，四季都可以种植农作物，但这有利也有弊，由于土地得不到休息，加上长期使用化肥，土壤酸化板结，地力持续下降，病虫害高发。”乐东农业技术中心技术员张龙解释说，采用传统方法种植长豆角，亩产量约2000斤，采摘10茬后，植株就开始老化了。近年来，乐东大力推广绿色农业技术，杨勤良“敢于吃螃蟹”，用有机肥种长豆角，尝到了甜头。

“备耕时，我每亩地施有机肥1000斤，改善土壤结构。”杨勤良说，用化肥(复合肥，下同)短期效果好，肥力散尽后病虫害高发，而有机肥能够持续发力，延长长豆角的采期，没有“副作用”。

在长豆角生长期，杨勤良也施化肥，但他使用的是水肥一体化设施。在田头一角，海南日报记者看到，一根粗塑料管连接一个大水桶，水桶两端各有一台泵机，一台把旁边沟渠里的水抽上来，一台把拌有化肥的水肥抽上来，然后通过管网将水肥输送至每一株豆角的根部。杨勤良说，这样输

送水肥，节肥又节水，还能减少不少人力成本。

“化肥的主要成分是氮磷钾，有机肥含有丰富的微量元素。只用化肥，相当于人只吃米饭，容易营养不良；有机肥与化肥并用，相当于人不仅吃米饭，还吃肉蛋奶，营养成分齐全。”张龙说，人体营养充足免疫力自然就提高了，植物养分齐全抵抗病虫害的能力就增强了。杨勤良种的长豆角病虫害少、采摘期长，亩产量可达5000斤，用有机肥减少用化肥是一个重要原因。

调虎离山计 用黄蓝色板诱杀害虫

种植长豆角，病虫害防治是关键。长豆角容易出现4种病虫害：锈病、枯萎病，蓟马、斑潜蝇。在地里施用有机肥，可有效降低长豆角“患”锈病、枯萎病的风险。

张龙说，蓟马、斑潜蝇这两种害虫，对长豆角危害很大。蓟马寄生在长豆角的花蕾里，直接影响长豆角的品质，情况严重时还会导致掉花，大幅减少长豆角产量。斑潜蝇幼虫潜入长豆角叶片内取食，使叶片出现不规则虫道，阻碍叶片进行光合作用，影响长豆角生长。

农民过去防治蓟马和斑潜蝇，主要使用化学农药，效果虽不错，但损害长豆角的质量，而且存在食品安全隐患。近年来，海南各级农业部门大力推广绿色病虫害防治技术，引导农户使用诱虫色板灭杀蓟马、斑潜蝇。

蓟马偏爱蓝色，斑潜蝇偏爱黄色。针对这两种害虫的颜色偏好，病虫害防治专家设计出带有黏液的蓝板和黄板。

“蓝板和黄板有效期比较长，一般超过20天，防虫效果也不错，不仅能灭杀蓟马、斑

绿色春耕防虫计

文海南日报记者 周月光



防虫科普

关键词：种草

在农田周边或果园里种植豆科、禾本科等植物，并定期刈割，改善土壤结构，同时为害虫天敌营造有利的生存环境。



关键词：以虫治虫

通过繁殖或施放害虫天敌，以起到防治虫害的作用。

关键词：诱杀

利用害虫对光的趋性或对某种颜色的偏好，借助害虫性诱剂、植物源诱捕剂等诱杀害虫。主要有灯光诱杀和色板诱杀两种方法。

关键词：驱避

通过在田间拉起防虫网、无纺布，或在田垄上覆盖银灰地膜等驱避害虫。